

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию Родионова Владимира Александровича на тему «Политический процесс в современной Монголии в контексте постсоциалистических трансформаций», представленную на соискание ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии

Представленная к защите диссертация В.А.Родионова является крайне интересным исследованием как в теоретическом, так и в практическом плане. Монголия, расположенная в географическом центре Азии, всегда была уникальной и неповторимой страной, отличающейся от соседних стран и народов. В связи с этим политическое развитие Монголии также наполнено определенными особенностями, детерминированными природными, историко-культурными, социально-экономическими и другими факторами. Специфика политического процесса оказалась вдвойне актуальна для Монголии после 1990 года, когда в стране произошла «Демократическая революция Белой лошади». Курс на построение капиталистического общества потребовал от монголов серьезной внутренней перестройки, в ходе которой вместе с приобретениями имели место и потери. В этой связи политический опыт Монголии с определенными оговорками может быть полезен и даже в какой-то степени поучителен для нашей страны, также пережившей сложный период постсоциалистических трансформаций.

Автор поставил крайне амбициозную цель - обобщить политический опыт Монголии эпохи постсоциализма, выявив его наиболее важные черты. Ключевой проблемой, выдвинутой диссертантом в своем исследовании, можно признать обозначенное противоречие между поставленными в Монголии в начале 1990-х гг. целями общественного развития и теми результатами, к которым страна пришла по истечении почти трех десятилетий. Именно решению этой проблемы подчинены обозначенные цель и задачи исследования. Структура работы, состоящая из семи глав и

четырнадцать параграфов, логична и полностью соответствуют цели и задачам.

Анализ степени научной разработанности проблемы, проделанный автором, показывает глубину разработки материала, связанного с настоящей тематикой. Автор проанализировал и систематизировал внушительный массив научных трудов, посвященных политическому процессу в Монголии. Среди использованных в исследовании научных трудов большой массив работ на монгольском и английском языках.

Несомненным достоинством исследования можно признать обширную источниковую базу. Наряду с такими традиционными видами источников как нормативно-правовые акты, статистика, периодика, результаты социологических опросов, автором были задействованы данные интернет-материалов, многие из которых впервые введены в научный оборот.

В методологическом плане исследование оправданно опирается на неoinституционалистский подход, помогающий более глубоко проанализировать не только формальные, но и неформальные политические институты. Концепция «постсоциалистической трансформации» позволяет провести параллели между политическим процессом в странах Восточной Европы и Монголией, выделив общую модель развития после распада социалистического блока.

Первая глава носит концептуальный характер и призвана продемонстрировать общий контекст эпохи, когда произошли постсоциалистические трансформации. В частности, критически рассмотрен некогда популярный транзитологический подход к пониманию этих процессов как некоего неизбежного и безальтернативного хода истории (стр. 31-38). В качестве альтернативы предлагается теория «постсоциалистической трансформации» (стр. 39-42), отрицающая эволюционистский подход к рассматриваемым процессам и допускающая поливариантность развития событий.

